
Cvengradič. 
(Zgodovinska črtica; spisal M. Slekovec.) 

Na severovzhodni strani od Ljutomera, 
pri Cvenu se še dandanes vidi precej vzvišen 
in z grabo obdan prostor, kjer je svoje dni 
stal gradič Cven. Kolikor se da posneti iz 
starih listin, postavil je gradič neki višji vo
jaški poveljnik z imenom Aman, kateremu 
je bil vladar zaradi njegove verne službe v 
14. veku daroval precejšen kos zemlje pri 
Muri. Okoli gradiča, ki je bil zaradi večje 
varnosti v sredi močvirja postavljen ter z 
grabo in nasipom obdan, naselili so se nje
govi ljudje ter ustanovili sedanjo vas Cven. 

Gradič se je imenoval «Wyen», kar v 
srednjeveški nemščini znači v užitek pre
puščeno posestvo, (A. Ziemann, Mittelhoch
deutsches W6rterbuch, 650.) a selo so prvotno 
po lastniku gradu nazivljali Amanovo vas, 
«Amansdorf», »grunt, da Amansdorif auss
gelegen ist, das stozt an den rain zu Lucten
berig an den markcht». Tako poroča neka 
listina iz leta 1400. (I. v. Zahn, Ortsnamen
buch der St. im Mittelalter, 320.) 

Pa že v prvi polovici 15. veka začeli so 
tudi vas po gradiču imenovati <Wyen», 

Listek. «WienndorfT», semtertja «ze Wyenn», iz česar 
je brezdvomno nastalo sedanje ime Cven. 
V listini od leta 1580. se namreč razločno 
poudarja, «gegen Wienndorf, da zuvor Amass
dorf auffgelegen*. Tudi v ljutomerskem va
raškem zapisniku je dne 16. decembra 1690 
citati: «Ingleichen auch wieder die Zwien
dorffer von wegen des alten Zwien oder 
Amerstorff genant*. 

Gradič, ki je bil v spodnjem delu zidan, 
v gornjem pa lesen, slišal je početkom 15. 
veka Rudolfu Lasberškemu. Rudolf Lasberški 
je bil sin Janeza Lasberškega, komornika in 
glavarja v Radgoni, kateremu je vojvoda 
Rudolf bil 20. julija 1365, 2200 funtov du
najskih vinarjev zapisal kot plačilo za njegovo 
zvesto službovanje ter mu je za to zastavil 
Dolnji grad in dve vasi z vsemi urbarskimi 
dohodki. (Muchar, Gesch. Steierm.; VI., 363 
in 373.) 

Koncem 14. veka postal je Rudolf Las
berški gradnik v Dolnjem gradu, kjer je po
sloval do svoje smrti leta 1410. Za Ljutomer 
si je pridobil velike zasluge in zagotovil blag 
spomin, kajti kratko pred svojo smrtjo je 
ustanovil v tamošnji cerkvi večno rano mašo 
in obletnico na dan sv. Katarine. V ta namen 
je na binkoštno soboto leta 1410. sporočil 
župniku in njegovim naslednikom mesnico tik 
farovža in 10 funtov dunajskih vinarjev letnih 

dohodkov, katere bi naj trg plačeval za cven
ska zemljišča (Amersdorfer Griinde), katera 
je bil od njega prejel. 

Dotična zemljišča ugrabila je v 16. veku 
grajščina in dasi so se tržani mnogo let prav
dah za nje, ostala so grajščinska. Vsled tega 
je bil tudi Cven do prve polovice 17. veka 
združen z Dolnjim gradom ter so ga pose
dali tamošnji grajščaki. Ko pa je Gašpar grof 
Draškovič, lastnik Dolnjega gradu in Cvena, 
bil tako v dolgove zabredel, da sestri Sari, 
omoženi z Dionizijem baronom Szechy, še 
niti dedšine in dote ni mogel izplačati, moral 
jej je prepustiti Cven. Vsled tega postal je 
Cven za nekaj časa lastnina Szechyev, graš
čakov v Gornji Lendavi na Prekmurskem, 
dasi je v deželni zemljiški knjigi še vedno 
bil vpisan pod imenom Gašparja Draškoviča. 

Po smrti Sare Szechy, roj. Draškovič je 
Cven dobil njen sin Jurij, potem tega brat 
Gašpar, po njegovi smrti pa Peter grof Szechy. 
Ko je ta leta 1685. umrl, podedovali sta Cven 
s 100 funtov gosposke in 80 gld. 6 šil. na
vadne davščine, njegovi sestri Julijana in 
Marija. 

Julijana, omožena grofica Kery, je svojo 
polovico že 8. febr. 1686 prodala Tomažu 
Ignaciju baronu Mauerburgu, ki je kmalu na 
to kupil od Marije, omožene Senay še drugo 
polovico ter je Cven združil z Branekom. 



Po smrti Tomaža Ignacija barona Mauer
burga mlajšega 1. 1693. dobil je Karol Fer
dinand baron Schoffman, kot varuh Mauer
burgovih maloletnih otrok z branečko graj
ščino tudi Cven v oskrbovanje. 

V njegovi dobi zadela je gradič velika 
nesreča. Leta 1704. meseca februvarija pri
hruli so namreč divji Kruci na Mursko polje 
ter so več ali manj oropali vse vasi ljuto
merske župnije. Tudi gospodarjem na Cvenu 
so odgnali 50 konj, 76 goved in 100 svinj 
ter vzeli 40 rojev, potem svinjskega mesa, 
slanine in zabele za 170 gld., 142 korcev 
raznega zrnja, 11 veder vina, oblačila, platno, 
blazin preje za 360 gld., vozov in vozne 
oprave, orodja in pohištva za 387 gld. Ker 
so nekateri Schoffmanovi podložniki hoteli 
Cvengradič ubraniti z orožjem, razkačilo je 
to divjake tako, da so grad do čistega oropali 
in napravili škode za 11.500 gld. Potem so 
ga še užgali in razdjali. 

Precej časa so še potem iz razvalin 
štrlele nekatere okajene stene, a ker se za 
pogorišče nikdo ni zmenil, zginoli so po letih 
zadnji ostanki nekdanjega Cvengradiča. 

(Konec prih.) 
Smešnica. Bolan prijatelj: »Ajs — kako 

pa da si mi vodo pogrela?« — Postrežnica: 
»Saj je zapisano na steklenici, da zdravniki 
to vodo gorko priporočajo!« 


